

Жизненный путь А. М. Пешкова— Максима Горького.

(Материалы к юбилейной выставке М. Горького).

А. М. Пешков родился 16—29 марта 1868 года в Н.-Новгороде, на Ковалихе, д. № 29, в семье пермского мешанина Максима Савватьевича Пешкова.

В 1872 году летом Алеша Пешков уехал с отцом в Астрахань, где перенес холеру. Отец заразился от сына и умер. С осени 1872 г. мать с сыном возвратилась в Н.-Новгород и зачислилась по своему отцу—Каширину В. В. в пеховые малярного цеха.

В 1877 г. мать вторично вышла замуж за студента Межевого института, Фроимовна Е. В. Максимова. Ветчим Алеша Пешкова некоторое время служил в Сормове, на заводе, куда взят был и пасынок Алеша с бабушкой. Вскоре ветчим переехал на службу в Каниавино, Алеша определен был в приходскую Владимирскую школу. Там он учился 2 или 2½ года и при переходе в 3 класс получил похвальный лист и книги в награду «за отличные успехи и хорошее поведение».

5 августа 1879 г. у Алешы Пешкова скончалась в Каниавине мать от чахотки. После ее смерти на 12 году мальчик вынужден был поступить на работу в люды.

За это время (1879—1884 г.г.) А. М. дважды служил по летам на пароходах—посудиником. С 1885 по 1888 год работ

ником на пристанях Волги, сторожем и садовником, потом пекарем и разносчиком булок и участвует в это время в революционных кружках. В 1887 году 12—25 декабря покушался на самоубийство, пустив пулю в левый бок, по левому краю сердца, через легкое, с выходом под кожу ниже левой лопатки. После операции через 9 дней выписался из больницы. В 1888 г. весной и отчасти летом работает вместе с народовольцем Мих. Ос. Ромасем, в с. Красновиллове, Семязского уезда, в революционной кооперативной лавке, посетуно занимаясь пропагандой среди крестьян. После того недели две работал в одной из булочных г. Вятки, куда уехал на работу и М. А. Ромаси. Осенью 1888 года спускается по Волге и поступает почтым сторожем на ж.-д. ст. «Крутая», Волго-Донецкой ветки, а потом работал на станции Борисоглебск, тоже на железной дороге.

В 1889 году возвращается в Н.-Новгород на военный призыв, на котором признан к военной службе негодным.

Некоторое время жил коммунальщиком с поднадзорным С. Т. Сомовым и Акимом Чежаныным (в д. Лик, на Мартыновской ул., д. № 16). Здесь произошел первый арест А. М. 14-го октября 1889 года, и в том же году состоялось первое

знакомство с В. Г. Короленко, к которому А. М. ходил со своими стихотворениями.

С весны 1891 года А. М. отправился в путешествие по Волге, на юг, до Парицкля, оттуда в Донскую область, Малороссию и дошел до Бессарабии, а оттуда через г. Одессу, Николаев в Крым и на Кавказ до Тифлиса.

В 1892 году слушал в глазных мастерских Закавказской ж. д. счетоводом. Здесь знакомится с М. Аф. Балюжким и писателем Флеровским.

12—25 сентября 1892 г. в газете «Кавказ» появился первый рассказ его «Макар Чудра», написанный под влиянием Балюжкого, под псевдонимом «Максим Горький».

С 1893 и до июля 1895 г. работает слова в Н.-Новгороде, у адвоката Лапина и занимается литературным трудом, печатает свои произведения здесь в «Волгаре», в казанских газетах, в «Русских Ведомостях», где в 1894 г. помещен рассказ «Емельян Пимай». В 1895 г. в «Русском Богатстве» появился «Челкаш», а в «Русской Мысли» — «Ошибки».

С мая 1895 г. по май 1896 г. работает в г. Самаре в «Самарской газете», пишет фельетоны (под псевдонимом «Иегудилл Хламид»), получая 100 руб. жалованья в месяц и по 3 в. п. строчных. Женился на Екатерине Павловне Волжской, служившей корректоршей тоже в «Самарской Газете». Кроме газетной работы в Самаре, А. М. написал до 20 рассказов за год.

С лета 1896 года до 1905 г. с малыми перерывами живет и работает в Н.-Новгороде сотрудничает в Ниж.

Листке» и помещает рассказы в толстых журналах и сборниках. В 1896 г. в «Новом Слове» появляется «Тоска» и «Коновалов»; в «Северном Вестнике» — «Мальва», в «Жизни» — «Фома Гордеев».

Осенью 1896 года А. М. тяжело заболел обостренным туберкулезом легких и плевры. Несмотря на это, он продолжал работать.

12 января 1897 г. отправляется для лечения в Крым, получив субсидию в 800 руб. из литературного фонда. Из Крыма для лечения летом перебрался в Малороссию, на хутор д-ра Орловского.

В 1898 г. вышло полное собрание сочинений, в 2-х томах, в издании Дороватовского и Чарушниковых. В этом году осенью начинается знакомство и переписка с А. П. Чеховым.

Весною 1898 года произошел второй арест по делу тифлисской С.Д.Р.П. и А. М. был перевезен в Тифлис, в Мичетский замок-тюрьму.

В 1899 г. участвует в марксистских журналах: «Начало» и «Новое Слово». Тогда же вышло собрание сочинений в 3-х томах.

В 1900 г. весной состоялась первая встреча А. М. Пешкова с Л. Н. Толстым в Москве, в Хамовниках. Летом он был у Толстого в Ясной Поляне, посетил Софью Андреевну вместе с Мити. В этом году написана повесть «Мещане».

В конце октября 1901 г. А. М. выехал на торговку в С.-Петербург вместе со Смирновым. По возвращении в Нижний-Новгород был третий раз арестован вместе со Смирновым.

В. В. Морковичным, Свердловым З. и др.), по обвинению в издании преступного воззвания к сормовским рабочим. 17 мая, после врачебного освидетельствования и ходатайства Л. Толстого, последовало освобождение из тюрьмы. Осенью А. М. уехал в Брым.

В 1902 году А. М. приобретает всемирную литературную известность — 21-го февраля на соедин. заседании отделений русского языка и словесности Академии Наук А. М. избирается почетным академиком. Правительство отказало в утверждении выборов. Последствием этого был выход В. Г. Короленко и А. П. Чехова из состава членов Академии Наук. Возвратившись в конце апреля в Н.-Новгород, с 5-го мая А. М. отправился в г. Арзамас в ссылку (до 16-го августа).

В 1903 г. произведения Максима Горького переведены на все языки. За пьесу «На дне» присуждена Грибоедовская премия.

1905 г. Максим Горький принимает деятельное участие в рабочем движении 9-го января в Питере. 26 января он был арестован в Риге, по обвинению в составлении воззвания к солдатам, в связи с шествием рабочих 9 января. После энергичной агитации за-границей, в особенности во Франции, Горький был освобожден из Петропавловской крепости.

1906 г. М. Горький уезжает за границу с целью вызвать сочувствие там начавшейся в России революции и помешать заключить царскому правительству предполагавшийся заем в Париже.

Весной 1906 г. будучи в Нью-Йор-

ке, Горький написал известный свой памфлет «Прекрасная Франция».

Возвратившись из Америки, М. Горький поселился в конце октября на довольно продолжительное время в Италии, на острове Капри, близ Неаполя, где и прожил до февраля 1914 года.

Весной 1907 года М. Горький участвовал в качестве делегата с совещательным голосом на лондонском съезде РСДРП. Здесь он примыкал к левой группе, возглавляемой Лениным.

1909 г. М. Горький устраивает на Капри, по мысли рабочего М. Вилленова, в своей вилле, школу пропагандистов, вызванных из разных мест России рабочих. Преподавателями школы являлись: М. Горький, Луначарский, Ал. Богданов, Лядов, Алексинский и Десницкий-Строев. Имелось в виду приглашать также и других лекторов, между прочим, Ленина и других.

Во время пребывания на о. Капри М. Горьким был написан целый ряд выдающихся произведений: «Мать» (начал в Америке), «Детство», «В людях», «Сказки» и друг.

1914 г. М. Горький возвращается из вынужденной эмиграции в Россию в феврале этого года и временно сначала поселяется в Финляндии. Митровую войну М. Горький встретил с величайшим негодованием и всегда оставался одним из ожесточеннейших противников ее.

В 1915 г. М. Горький издает журнал «Летопись», занявший резкую антиреспубликанскую позицию, где проследилась мысль: «Война нужна только буржуазным правительствам земных

держав—Франции, Англии, России и их врагам—Германии и Австрии; пролетариям же этих стран никакая война не пужна.

1917—18 г.г. М. Горький основывает научное учреждение «Свободная Ассоциация» в Ленинграде и просветительное об-во «Культура и Свобода».

1919 г. По инициативе М. Горького учреждается «Комиссия по улучшению быта ученых» (ЦЕКУБУ). В конце 1920 г. М. Горький участвует на II-м конгрессе Интернационала в Москве.

В 1921 г., по настоятельным советам Вл. И. Ленина, М. Горький отправился для лечения своих серьезных болезней (легких и сердца) за границу. Приводим здесь маленькую выдержку из последнего письма (от 9 августа 1921 г.) Ленина: «У вас, Алексей

Макимович, кровохарканье, и вы не едете. Это ей-же-ей бессовестно и не-расчетливо. В Европе, в хорошей са-натории, будете лечиться и втрое больше делать. Ей-ей. А у нас—ни ле-чения, ни дела, одна суетня, зряцкая суетня. Уезжайте, вылечитесь. Не упрямьтесь, прошу вас. Ваш Ленин».

М. Горький к этому письму добавляет, что «Ленин больше года с поразительным упрямством настаивал, чтобы я уехал за границу».

В конце 1921 г. М. Горький отпра-вился сначала в Германию, где лечил-ся в санаториях (более двух лет), по-том переехал в Чехию, в Марисбад и, наконец, переселился в 1923 г. в Италию, в г. Соменго, близ Неаполя, где и до сих пор проживает и работает.

В. Н. Золотницкий.